

СПРАВКА-ОТЧЕТ

о проделанной работе З-й группы Отдела КГБ Лит. ССР  
по гор. Каунасу за 1985 год

Оперсостав З-й группы Отдела КГБ Лит. ССР по г. Каунасу организует и ведет контрразведывательную работу в ОВД Каунасского Райисполкома, УВД Каунасского Горисполкома, их отделах и учреждениях, объектах гражданской обороны, военных комиссариатах, организациях ДОСААФ г. Каунаса и района.

Оперативная обстановка в результате обострения международной обстановки остается сложной и она характеризуется следующими особенностями.

Сотрудники внутренних дел в процессе прохождения службы становятся носителями государственных секретов оборонного, экономического, социально-политического и научно-технического характера, располагают информацией, представляющей интерес для спецслужб противника, враждебных и преступных элементов.

Из имеющихся оперативных материалов видно, что отдельные сотрудники УВД Каунасского ГИК установили личные внеслужебные связи с иностранцами из капиталистических стран, в том числе с подозрением в принадлежности к агентуре противника или в проведении эмиссарской деятельности в пользу зарубежных антисоветских центров.

В Пожелском ОВД г. Каунаса имеют место факты утраты З-х секретных документов. В органах ВД наблюдаются факты нарушения правил ведения секретного делопроизводства, режима секретности, разглашения секретных сведений, составляющих служебную тайну. Отдельные сотрудники милиции допускают нездоровые, политически вредные суждения, нарушают социалистическую законность, злоупотребляют служебным положением, выражаясь во взяточничестве, вымогательстве, участии в хищении социалистической собственности.

В 1985 году за различные преступления было осуждено 4. работника милиции. По негативным факторам было уволено с работы 62 работников органов ВД, в том числе 33 офицеров.

На оперативно обслуживаемых объектах ВК, ГК ДОСААФ, ГО г. Каунаса и района сосредоточены совершенно секретные, секретные и для служебного пользования документы.

В организации ДОСААФ, ВК, ГО имеются склады с оружием и боеприпасами, а также склады неприкосновенного запаса. Кроме того в Каунасском спортивно-авиационном клубе ДОСААФ на аэродроме, расположенном в дер. Понцонай Пренайского района имеются 25 спортивных самолетов и 61 планер различной модификации. В штабах ГО и на предприятиях имеются радиотехнические средства для работы с наступлением особого периода. На объектах оперативного обеспечения ряд лиц имеют родственные и иные связи с заграницей, отдельные из них имели контакты с иностранцами и ведут переписку. Ежегодно по линии ГК ДОСААФ ряд лиц выезжает в капиталистические, развивающиеся и социалистические страны в качестве спортсменов на международные соревнования.

По линии ГК ДОСААФ имеются свыше 280 зарегистрированных индивидуальных радиостанций, радиолюбители, которые поддерживают связь со многими радиолюбителями из капиталистических стран.

В организациях ДОСААФ г. Каунаса и района имеется 977 стволов различного типа огнестрельного оружия.

С учётом складывающейся оперативной обстановки основные усилия оперативного состава группы направлялись на создание качественного агентурного аппарата для решения контрразведывательных задач по ограждению вышеуказанных объектов от разведывательной и иной подрывной деятельности спецслужбы противника, зарубежных антисоветских центров и организаций, их агентуры и других враждебных элементов с целью своевременного вскрытия и пресечения особо опасных государственных и других враждебных проявлений.

В августе с.г. был проведен анализ оперативной деятельности группы. С учетом этого была подготовлена справка о некоторых особенностях оперативной обстановки по Каунасской специально-средней школе МВД СССР, организациям и учреждениям ГК ДОСААФ, военным комиссариатам.

В УВД г. Каунаса подобран и привлечен в качестве внештатного сотрудника органов КГБ офицер запаса наших органов. Разработаны и составлены функциональные обязанности, как внештатного оперативного сотрудника для работы с доверенными лицами в органах УВД г. Каунаса.

С целью ограждения объектов от разведывательной и иной подрывной деятельности противника через агентурно-оперативные силы и средства принимались меры по дальнейшему вскрытию и пресечению устремлений разведок противника по проникновению ее агентуры на объекты оперативного обслуживания.

В военных комиссариатах и штабах ГО г. Каунаса с целью закрытия каналов утечки секретных сведений и ограничения количества доступа к ним лиц, было пересмотрена номенклатура должностных лиц, имеющих доступ к секретам.

В Ленинском РВК г. Каунаса по нашим материалам 1 человек был отведен от доступа к секретам. В РВК, штабах ГО имеется ряд лиц, являющихся носителями важных и обобщенных секретов. С такими лицами периодически проводилась политico-воспитательная работа индивидуального характера о повышении с их стороны политической бдительности с целью недопущения ими фактов разглашения сведений, ставших известными им по работе. В местные комиссии по проверке ведения секретного делопроизводства в воинских комиссариатах г. Каунаса был включен наш агент "ВЛАДИМИР", а в штабе ГО г. Каунаса - доверенное лицо "М.Г.Ф."

В феврале-марте месяцах с.г. нами была осуществлена спецроверка ведения секретного делопроизводства в Ленинском РВК, а также в штабе гражданской обороны г. Каунаса. О выявленных некоторых недостатках по ведению секретного делопроизводства, составлены акты и даны рекомендации по их устранению.

За отчетный период было выявлено 9 лиц, ведущих письменную связь с заграницей родственного и иного характера и 4 лиц, имевших непосредственный контакт с иностранцами. По системе "Форд-67" поставлено на учет 4 лиц.

По делу оперативной проверки "БЕГЛЕЦ" № 1942 с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой" нами проверялся летчик-инструктор спортивно-авиационного клуба ДОСААФ Крекльвасис А.И., который преклонялся перед авиационной американской техникой, с критических позиций оценивает советскую действительность, настроен религиозно, высказывал изменнические намерения. Для всестороннего изучения объекта дела, был подобран и подготовлен кандидат на "в", а впоследствии завербован в качестве агента под псевдонимом "АНТАНАС". В изучение объекта был введен агент Пренайского РО КГБ "САУЛЮС", однако дальнейшего эффективного развития по изучению объекта дела получено не было, в связи с заменой места работы агентом.

По данному делу на имя руководства КГБ Лит. ССР подготовлен рапорт для получения санкции о проведении беседы с объектом дела. Исходя из результатов беседы с объектом, будет решен вопрос о возможном дальнейшем его использовании в контрразведывательных целях или установлено за ним оперативное наблюдение.

За отчетный период дел оперативного учета заведено не было. За истекший год опергруппой было получено 25 сигналов. Из них:

- от агентуры - 13;
- от доверенных лиц - 3;
- из других органов - 4;
- из других подразделений отдела - 3;
- по заявительским материалам - 2;
- проверено сигналов - 14;
- в стадии проверки - 11;

На контроль в З-м Отделе КГБ поставлено 3 сигнала.

По сигналу в отношении начальника финансово-хозяйственной части Каунасского Райвоенкомата БАЛАГУРА за незаконное хранение им огнестрельного оружия, было проведено профилактическое мероприятие. Оружие изъято и передано на обследование в УВД Каунасского ГИК.

На основании поступивших оперативных материалов стало известно, что воинскими комиссариатами г. Каунаса при отмобилизации команд на воинские сборы вызывается свыше установленного резерва людей, которых отдельные офицеры 4-го отделения используют в корыстных целях, создают возможность для взяточничества или т.н. выкупа от призыва на военные сборы. О создавшемся таком положении и о некоторых негативных фактах в военных комиссариатах города нами была подготовлена письменная информация в ГК КП Литвы г. Каунаса. Аналогичная информация направлена в З-й Отдел КГБ Литовской ССР.

За отчетный период было выдано информации: - 14

в органы прокуратуры:

- письменно - 1;

- устно - 1 (в отношении противоправных действий участкового инспектора Ленинского РОВД лейтенант милиции ВАРНЯЛИСА);

в УВД Каунасского ГИКа

- письменно - 1 (в отношении дежурного приемника-распределителя для несовершеннолетних при УВД г. Каунаса с-нта милиции КРИЖАУСКАЙТЕ о наличии родственных и иных связей с заграницей);

- устно - 5 (о противоправных действиях сотрудников милиции БАРТКУСА, БАУРАСА, ВАЙНЕЛАВИЧЮСА, РАВИНИСА, РУГОНИСА);

- по указанию руководства З-го Отдела КГБ Лит. ССР выдано 3 устных информации в УУР МВД Лит. ССР (в отношении начальника отделения УР УВД г. Каунаса капитана милиции СЛУКИСА, начальника УР Панемунского ОВД капитана милиции ЛАПКОВСКОГО, ст. участкового Каунасского РОВД ст. лейтенанта милиции ЛАПИНСКАСА, о злоупотреблении ими служебным положением и взяточничестве).

По линии РВК, ГО, ГК ДОСААФ

В ГК КП Литвы г. Каунаса выдано:

- 1 письменная информация о некоторых негативных явлениях в РВК);

- устно: руководству РВК 4 информации (в Пожелокий РВК в отношении пр-ка УРКА, о негативных явлениях с призывниками; в Ленинский РВК, в отношении СОЛЯНИК, о ее связях с заграницей и в отказе допуска к работе с сов. секретными и секретными документами;

в отношении пр-ка СТОЛЯРОВА о злоупотреблении служебным положением; в Каунасский РВК в отношении начальника хоз.финчасти БАЛАГУРА о сколачивании им коллектива и создании группировки к не-подчинению руководству Райвоенкомата).

- устно: руководству ГК ДОСААФ - 1 информация (о некоторых негативных процессах в Ленинском СТК, использование автотранспорта по не назначению и после рабочего времени);

- устно: руководству авиационно-технического клуба ДОСААФ 1 информация (в отношении ЖАЛЮКАСА, инженера клуба о том, что он настраивал коллектив против руководства клуба).

На основании представленной нами руководству УВД г.Каунаса устной информации о некоторых негативных фактах со стороны отдельных сотрудников органов ВД 3 милиционеров были уволены из органов, в том числе 1 осужден.

За отчетный период было получено и рассмотрено 7 заявлений граждан.

На связи у оперсостава ЗИИ группы имеется 26 агентов. За отчетный период было проведено 19 встречи с агентами. Получено 7 аг.сообщений. Планировалось завербовать 10 агентов. За отчетный период завербовано \_\_\_\_\_ агентов. Передан в другие органы 1 агент. Получено из других подразделений 7 агентов. Проверено 7 агентов (перекрывая достоверность поступающей информации другими источниками).

Всего на личном контакте имеется 10 кандидатов на вербовку. За 1985 год взято на личный контакт II кандидатов. На предмет вербовки подобрано и изучается 8 лиц.

Всего на связи имеется 21 доверенное лицо. За отчетный период установлено 13 доверительных отношений. За 1985 год было подобрано и взято на проверку 8 кандидатов на предмет возможной вербовки в качестве содержателей я/квартиры. Из них 5 кандидатов по различным причинам отпали. 3 кандидата находится в стадии проверки и подготовки на вербовку.

По расстановке агентурного аппарата:

По линии органов МВД имеется 10 агентов. В том числе:

в Ленинском ОВД 2 агентов;

в Пожелском ОВД 1 агентов;

в Панемунском ОВД 1 агентов;

в Каунасском РОВД 1 агентов

в отдельном батальоне  
ПП службы при УВД 2 агентов;

в отделе ГАИ 1 агентов;

в Каунасской ССШ МВД 2 агентов.

Из числа оперативного состава органов ВД имеется 4 агента

Из числа среднего начальствующего состава 3 агента;

Из числа учащихся Каунасской ССШ МВД СССР - 3 агента.

По линии РВК имеется 6 агентов, в том числе:

офицеров СА - 4 аг.

из числа служащих 2 аг.

По линии ДОСААФ имеется 6 агентов.

По линии ГО имеется 3 агента.

В военизированной противопожарной охране при УВД г. Каунаса  
имеется 1 аг. Два агента владеют иностранными языками.

В работе с агентурой особое внимание уделялось вновь завер-  
бованной агентуре по обучению, воспитанию и привитию контрраз-  
ведывательных навыков.

За отчетный период было разработано 8 планов по обуче-  
нию, воспитанию и психологической подготовке агентов.

За отчетный период каких-либо идеологически вредных или  
антиобщественных проявлений на объектах оперативного обеспече-  
ния совершено не было.

С 20 мая с.г. по распоряжению руководства Отдела КГБ Лит.  
ССР по г. Каунасу в связи с розыском похищенной спецтехники 7-го  
Отдела КГБ Лит. ССР была создана группа из 4 оперработников.  
Координация и руководство розыскным мероприятием было возложено  
на старшего З-й группы. За этот период были разработаны 3 плана  
агентурно-оперативных мероприятий по розыску спецтехники. Про-  
верено свыше 70 сигналов, проведено 7 литературных мероприятий  
"Т" и 4 мероприятия "С".

50

- 8 -

Совместно с сотрудниками органов МВД Лит.ССР проверялись  
сигналы на СМУЙКИСА, ЛАПКОВСКОГО, ГАБИКАСА, ШЕСТАКОВА в отноше-  
нии которых проводились мероприятия "С".

НАЧАЛЬНИК З ГРУППЫ ОТДЕЛА КГБ ЛИТ.ССР  
ПО ГОР.КАУНАСУ - МАЙОР -

А.ДАУНИС

*Даунис*